

63248

В. П. ВЕПРИК

ОЧЕРК ИСТОРИИ КАФЕДРЫ АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ
ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА ХАРЬКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕН-
НОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА ЗА 150 ЛЕТ
(1805—1955)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук

Х а р ь к о в — 1 9 6 1

63248

В. П. ВЕПРИК

ОЧЕРК ИСТОРИИ КАФЕДРЫ АКУШЕРСТВА И
ГИНЕКОЛОГИИ ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА
ХАРЬКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА ЗА 150 ЛЕТ

(1805—1955)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук

563829

В. П. Веприк, В. П.

63248 Очерк ист.

Очерк истории

1961

563829

181

Харьков—1961

Из акушерско-гинекологического отделения Харьковской
областной клинической больницы
(Главный врач В. А. Пижанько)

Работа выполнена под руководством заслуженного деятеля науки
УССР, доктора медицинских наук, профессора Н. П. Грищенко
и заведующего курсом истории медицины доцента П. Т. Петрова

Защита состоялась 9 мая 1961 г. в Ученом Совете Харьковского
государственного медицинского института.

563 829

Настоящий очерк истории кафедры акушерства и гинекологии
лечебного факультета Харьковского государственного медицин-
ского института является попыткой впервые осветить историю ста-
рейшей на Украине акушерско-гинекологической кафедры за
150 лет.

Особая роль в развитии кафедры принадлежит первому на
Украине Харьковскому университету, основанному 17 января
1805 года.

В число кафедр медицинского отделения университета в 1805 г.
входила кафедра повивального искусства, которая позже назы-
валась кафедрой акушерства, женских и детских болезней.

В 1920 году Харьковский университет из своего состава выде-
лил медицинский факультет, положивший вместе с женским меди-
цинским институтом Харьковского медицинского общества начало
новому учреждению - Медицинской академии, преобразованной
в 1921 году в ныне существующий Харьковский государственный
медицинский институт. В медицинском институте имелись две аку-
шерско-гинекологические кафедры: пропедевтическая и госпиталь-
ная. В 1944 году пропедевтическая кафедра была переименована
в описываемую нами кафедру акушерства и гинекологии лечебного
факультета, а госпитальная — в кафедру педиатрического и сани-
тарно-гигиенического факультетов.

История развития акушерства и гинекологии на нашей кафедре
является частью истории отечественного акушерства. В своем
исследовании мы поставили задачу изучить учебную, лечебную,
научную и общественную деятельность кафедры, исходя из руко-
водящего указания В. И. Ленина о том, что при научном подходе
к любому вопросу главное «...не забывать основной исторической
связи, смотреть на каждый вопрос с точки зрения того, как изве-
стное явление в истории возникло, какие главные этапы в своем
развитии это явление проходило, и с точки зрения этого развития
смотреть, чем данная вещь стала теперь» (В. И. Ленин, Сочинения,
т. XXIX, изд. 4-е, стр. 436).

История кафедры нами разделена на три периода:

1) История развития кафедры повивального искусства меди-
цинского факультета Харьковского университета в период разло-
жения крепостничества и зарождения капиталистических отноше-
ний (1805—1861 гг.).

2) Кафедра акушерства, женских и детских болезней медицинского факультета Харьковского университета в период капитализма (1861—1917 гг.).

3) Кафедра акушерства и гинекологии лечебного факультета Харьковского государственного медицинского института в советский период (1917—1955 гг.).

В первом периоде развитие кафедры проходило медленно. Это объясняется теми общественно-экономическими условиями, в которых находилась вся отечественная наука. Тяжелый гнет крепостничества сопровождался реакционной политикой царского правительства в области просвещения. Но, несмотря на это обстоятельство, тормозившее свободное развитие творческой мысли, руководители нашей кафедры самоотверженно выполняли долг перед народом и совместно с другими русскими врачами закладывали основы самостоятельной отечественной акушерской науки.

С 1805 по 1811 год руководство кафедрой осуществлялось адъюнктом медицины А. Я. Калькау, который читал акушерство только один год. Систематическое преподавание акушерства начинается в период руководства кафедрой Н. П. Каменским (1811 - 1819). После смерти Каменского, с 1819 по июнь 1821 год, акушерство читалось другими специалистами. С 1821 по 1823 г. кафедру возглавлял П. Гнедич, а с 1824 по 1826 год — декабрист О. П. Богородицкий. Преподавание акушерства на кафедре было в основном теоретическим с практическими занятиями только на фантоме.

Открытие акушерской клиники в 1820 году позволило А. И. Блюменталью теоретическое преподавание дополнить клиническим. Блюменталь является создателем первого учебного пособия по акушерству на кафедре.

После ухода с кафедры Блюменталья (1831 г.) в течение 28 лет кафедрой руководил Ф. П. Гап.

Наиболее выдающимися представителями кафедры в тот период были Каменский и Богородицкий — прогрессивные деятели акушерской науки. Каменский является основателем научной педиатрии (1812 г.) и акушерства (1817 г.). В начале XIX века он был первым экспериментатором на кафедре в области детской физиологии и патологии.

Каменский и Богородицкий высказывали передовые для того времени мысли о физическом воспитании детей. Каменский в актовой речи «О физическом воспитании детей и о влиянии его на умственное и нравственное состояние их» (1812 г.) подчеркивал значение социальных факторов внешней среды в развитии детей и критиковал условия английской жизни: «Кто строит наши дома, камин, от кого зависят меры против удара столь убийственного?» (стр. 5). «Почему физические вредности, самые губительнейшие, не занимают блдность нашу» (стр. 6).

Богородицкий считал, что в период новорожденности особое значение имеет гигиена ребенка. В актовой речи «О физическом воспитании новорожденных» он указывал, что неправильное вскармливание, отсутствие гигиенических условий жизни новорожденных вредно сказывается на развитии новорожденных.

Он протестовал против насильственного привлечения крепостных женщин к вскармливанию грудью барских детей. — «Никогда кормилица не должна быть понуждаема к этой священной обязанности против ее воли».

Прогрессивная научная и общественная деятельность Каменского и Богородицкого высоко подняла авторитет Харьковской кафедры повивального искусства.

Проф. А. И. Блюменталь в актовой речи «О перфорации черепа в акушерской практике» осуждал применение перфорации головки живого плода при узком тазе и указывал пути спасения жизни матери и ребенка.

Несмотря на реакционную политику царского правительства в области просвещения, дореформенный период не был бесплодным для кафедры. На кафедре было выполнено 15 научных работ. Из общего количества работ — 2 научные работы были выполнены студентами. Кафедра подготовила 15 повивальных бабок и 713 врачей, 14-ти из них присвоено звание акушера.

Описываемый нами период работы кафедры был в основном периодом эмпирического акушерства.

Второй период истории кафедры характеризуется значительным развитием научного акушерства и гинекологии.

В своем историческом развитии акушерство и гинекология, так же как и другие науки, находились в зависимости от общего исторического процесса и были тесно связаны с другими отраслями знания.

Философские взгляды революционных демократов: В. Г. Белинского, А. И. Герцена, Н. А. Добролюбова, Н. Г. Чернышевского — оказали значительное влияние на формирование взглядов русских естествоиспытателей и врачей. Бессмертный труд И. М. Сеченова «Рефлексы головного мозга» благотворно повлиял на развитие медицинской науки. В частности, учение Сеченова оказало огромное влияние на деятельность нашего крупнейшего акушера-гинеколога И. П. Лазаревича, заведовавшего кафедрой с 1862 по 1885 год.

Лазаревич перестроил преподавание акушерства на основе систематического изложения анатомии и физиологии женского организма.

Стремясь улучшить учебный процесс, проф. Лазаревич добился расширения клиники до 25 кроватей. Он учил своих воспитанников изучать женские болезни у постели больных женщин. Заведующий кафедрой уделял большое внимание приобретению студентами практических навыков в клинике, амбулатории и при

обслуживании больных на дому. Из числа его учеников 6 получили звание профессора — П. Я. Яценский, П. Д. Гаврицкий, Л. Манцевич, К. М. Горелойченко, М. Д. Пономарев и М. Севастьянович. Лазаревич создал повивальный институт (1869), подготовивший кадры повивальных бабок для юга России.

Благодаря трудам Лазаревича, практическое акушерство в крае поднялось на большую высоту. Под его руководством акушерство и гинекология на кафедре приобретают физиологическое направление и становятся действительно научными дисциплинами. Будучи прогрессивным ученым, Лазаревич рассматривал роды как рефлекторный акт. Он подчеркивал значение функционального состояния нервной системы для развития родовой деятельности. Лазаревич требует от акушерок проводить беседы с роженицами, направленные на снятие страхов и предрассудков, связанных с предстоящими родами. Для лечения слабости родовой деятельности Лазаревич предлагает свить у роженицы эмоции страха, дать отдых ее утомленной матке. Он категорически возражал против вредной стимуляции утомленной матки. Лазаревич указывал на ведущую роль нервной системы в патогенезе эклампсии. При оживлении новорожденных, родившихся в асфиксии, он рекомендовал ряд мероприятий, основанных на идеях сеченовского рефлекса.

Лазаревич указывал на важное значение центральной нервной системы при гинеолактинии и предложил систему целесообразных мероприятий, направленных на предупреждение этого осложнения.

Свой большой опыт в области акушерства и гинекологии Лазаревич обобщил в своих научных трудах, которых насчитывается свыше 90. Большую научную ценность имеет его «Курс акушерства», выдержавший три издания. Этот учебник в свое время был самым полным и систематическим курсом акушерства. В его капитальных трудах «Внимание к детям и матерям» и «Деятельность женщины» высказаны мысли, сохранившие свежесть и значение до наших дней. Он указывал, что в цели мероприятий, направленных на борьбу с материнской и детской смертностью, на первом месте должна стоять ликвидация бесправного положения женщины.

Лазаревич был выдающимся педагогом, ученым-новатором, общественным деятелем и изобретателем многих акушерских инструментов, из которых наибольшую ценность представляют его первые русские неперекрещивающиеся акушерские щипцы (1865).

В течение 25 лет он занимался усовершенствованием щипцов, добываясь такой модели, которая дает наименьшую травму плоду и матери. Нам удалось собрать 19 моделей его щипцов. В клинике на выставке представлено 5 моделей его щипцов, кефалотриб, брегфатом, тазомер, перфоратор и нож для овариотомии.

Лазаревич работал также над усовершенствованием диагностических методов исследования. Им впервые было введено комбинированное брюшино-влагалищно-прямокишечное исследование, предложен новый способ исследования тканей малого таза изобретенным для этого диафаноскопом, плессиметро-стетоскоп, которым можно определять положение матки, опухоль в животе и звуковые феномены. Лазаревич сконструировал тазомер, маточный зонд, влагалищное зеркало, прибор для определения плотности плодных оболочек и т. д.

Им предложен прием выжимания последа, известный в литературе под названием способа Креде—Лазаревича.

В 60-х годах XIX века Лазаревич делает на кафедре первые операции овариотомии и удаления матки по поводу фибромиомы. В клинике широко применяется обезболивание родов (хлороформом, эфиром и др.).

Лазаревич был участником многих съездов и почетным членом большинства западно-европейских акушерских обществ. Он создал свою школу акушеров-гинекологов и прославил русское акушерство далеко за пределами родины. Лазаревич занимает почетное место среди выдающихся ученых, и мы по праву гордимся этим крупным деятелем русской и мировой акушерской науки.

Ученик Лазаревича — М. Д. Пономарев в 1876 году в числе первых высказал мысль о полном отсутствии тождественности между ветряной и натуральной оспой. Он также выступил с сообщением о дифференциальном диагнозе кори, скарлатины и оспы до появления сыпи на коже и указал, что данные осмотра зева и температурная кривая могут служить их верным диагностическим признаком.

После Лазаревича руководство кафедрой (1885—1902 гг.) перешло к талантливому преподавателю и крупному ученому Н. Ф. Толочникову.

Толочников много сделал для улучшения методики преподавания и этим во многом способствовал развитию Харьковской акушерско-гинекологической школы. Толочников впервые в 1886 году предложил тампонировать матку при атонических кровотечениях, а приоритет в этом неправильно присваивается немецкому акушеру Дюрсену. Он упростил аппарат Tarnier для вызывания преждевременных родов и изобрел аппарат для измерения силы сокращения матки во время родов при целом плодном пузыре и описал незаращение межжелудочковой перегородки у новорожденных, известное в литературе как болезнь Толочникова—Роже.

Толочниковым написаны учебники по акушерству и гинекологии. Он принимал участие в издании журнала «Акушерство и женские болезни». Под его руководством создан ряд научных работ, а также 2 докторские диссертации — П. В. Михина «К вопросу

об антисептике родов» и М. М. Миронова «О причинах послеродовых заболеваний». Эти работы явились вкладом в актуальную проблему послеродовых заболеваний.

С именем Толочнинова связано расширение клиники до 40 кроватей. Он стимулировал широкую разработку женских болезней и переход от консервативного метода лечения к хирургическому. В акушерстве он был сторонником бережного отношения к родам.

Миронов, приват-доцент кафедры, провел ряд экспериментальных работ в лаборатории И. П. Павлова, в результате которых доказал, что лактация является рефлекторным актом. Свои наблюдения он опубликовал в работе «Влияние нервной системы на деятельность молочной железы».

Миронову первому удалось экспериментальным путем получить у животного иммунитет против стрептококка и затем лечить септицемию у женщин сывороткой иммунизированных животных.

После ухода в отставку Толочнинова кафедрой временно заведовал П. Я. Ясинский, который написал учебник «Курс акушерства», а с 1903 года по 1912 год кафедрой руководил профессор П. В. Михин.

Михин являлся носителем лучших традиций кафедры, связанных с именами Каменского, Богородникова, Лазаревича и Толочнинова.

На кафедре под его руководством продолжает улучшаться педагогический процесс. Он стремился сделать преподавание акушерства наглядным и интересным. Лекции Михина отличались богатством содержания и сопровождались демонстрациями при помощи эпидиаскопа.

Руководители кафедры и ее сотрудники проявляли большой интерес к новой науке — бактериологии и к экспериментально-исследовательским работам, сочетающимся с клиническими наблюдениями.

Кафедрой была обстоятельно изучена клиника внематочной беременности. Под руководством Михина защитили докторские диссертации Г. С. Прокопьев, Ф. А. Соловьев, Н. М. Илларионов, С. М. Звизнятский и П. Х. Хажинский.

Проф. Михиным написаны 15 ценных научных работ и предложен непрерывный шов при зашивании мочевого пузыря.

После смерти проф. Михина кафедру возглавил старший министр Кассо В. Д. Брант. В конце XIX и начале XX века кафедра переживала известный кризис, связанный с реакционной политикой правительства, передавшего кафедру назначенному Бранту, который ничего не сделал для дальнейшего развития науки.

Направление научной тематики исследуемого периода определялось потребностями времени. Для подготовки студентов к науч-

ной деятельности имели большое значение ежегодно проводимые медицинским факультетом Харьковского университета конкурсы на получение студентами медалей и похвальных отзывов. Из научных работ за этот период были удостоены высокой награды 28 студенческих научных работ.

Сотрудниками кафедры за это время изобретено и модифицировано 107 инструментов и приборов, написано три учебника по акушерству, один по гинекологии и один по педиатрии, а также свыше 300 научных работ.

Кафедра подготовила 13 профессоров, 4950 врачей и свыше 3500 акушеров и оказала лечебную помощь многим тысячам женщин, используя при этом новые методы диагностики и лечения.

Клиника по методике преподавания, исследованию и лечению больных стояла в одном ряду с передовыми отечественными клиниками.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, разрушившая старый общественный уклад, внесла глубокие изменения в жизнь нашей страны. В новых условиях ускорилось развитие и нашей кафедры.

В 1922 году, после устранения Бранта, кафедру возглавил высококвалифицированный акушер-гинеколог П. Х. Хажинский. С его приходом на кафедру началась перестройка всей работы клиники.

По-новому был организован учебный процесс. Особое внимание было обращено на приближение преподавания к запросам практической жизни, а также на приобретение студентами практических навыков. Кафедра становится методическим центром по составлению учебных планов для вузов Украины.

Во время Великой Отечественной войны Харьковской медицинской институт эвакуировался в г. Чкалов. Кафедра, возглавляемая Р. Л. Лившиной, продолжала свою работу по подготовке кадров врачей и оказанию медицинской помощи женскому населению. Преобладающее большинство сотрудников во время войны находилось в рядах Советской Армии. После возвращения института в Харьков к заведованию кафедрой приступил снова проф. Хажинский, а в 1946 году ее возглавил проф. И. И. Грищенко.

После победы над Германией сотрудники постепенно возвращались в клинику. Налаживалась жизнь в институте и на клинических базах.

Кафедрой особое внимание уделялось приобретению студентами практических навыков на практических занятиях и производственной практике. Подготовка высококвалифицированных специалистов тесно связывается с коммунистическим воспитанием молодежи.

В 1950 году высшее медицинское образование реорганизуется, причем вводится VI курс для прохождения субординатуры. Акушерство излагается с позиций учения Павлова, увязывается тео-

рия с практикой советского здравоохранения и работой в условиях сельской местности. Начиная с IV курса, студенты несут в клинике дежурства. Содержание учебных планов на кафедре из года в год пересматривается и улучшается.

Одной из важнейших задач подготовки будущих специалистов в советский период является научно-исследовательская работа студентов. Работа студенческих научных кружков становится неотъемлемой частью учебного процесса и играет значительную роль в подготовке научных кадров. Тематика научных работ студентов тесно увязывается с проблемами, над разрешением которых работает кафедра.

Научная деятельность клиники в описываемую нами эпоху была направлена главным образом на разработку таких актуальных проблем, как переливание крови, в частности утильной, в акушерско-гинекологической практике, восстановительная хирургия (кольпопоз, корригирование пола при гермафродитизме, зашивание свищей), обезболивание родов, овариально-менструальный цикл, воспалительные процессы женских половых органов, профилактика мертворождений и смертности новорожденных (плацентарная несовместимость, наружный акушерский поворот на головку, перенашивание беременности) и проч.

В научную работу вовлечены все сотрудники кафедры и клиники. За последние 38 лет защищены 5 докторских диссертаций и 16 кандидатских. Написано около 500 научных работ, докладов и сообщений, издано 27 пособий по акушерству и гинекологии. Кафедра в 1938 году издала сборник «Вопросы акушерства и гинекологии» на украинском языке и создала 2 фильма: «Роды шестилетней девочки» и «Эктопия сердца у новорожденного». К научной работе широко привлекаются и студенты. За последние 10 лет студентами выполнено свыше 80 научных работ, 21 из них напечатана.

Сотрудниками кафедры предложены: метод диагностики анэцифалии (Н. В. Цювандоуло), метод диагностики высокого прямого стояния головки плода наружными приемами (С. П. Ершов), протез для искусственного бокового вливания при аномалиях его развития (проф. П. П. Грищенко) и аппарат для переливания крови и солевых растворов (Н. С. Бакшеев).

На кафедре научно обоснованы разные медикаментозные средства обезболивания: барбитураты (И. Д. Арист, Е. Л. Лернер), хлорал-гидрат (Р. Л. Зивинина), изучалась психопрофилактическая подготовка беременных женщин к родам (В. Ф. Матвеева).

Е. Л. Лернер изучила вопрос перенашивания беременности и разработала методику профилактики и лечения перенашивания беременности.

В. Ф. Матвеева разработала методику консервативной эктомии.

Проблеме использования утильной крови посвящено 7 научных работ, из них 3 кандидатские диссертации (И. Д. Арист, В. Ф. Матвеева, Н. С. Бакшеев).

И. И. Грищенко усовершенствовал метод кольпопоза с использованием кожно-эпидермального аутотрансплантата.

Изучению менструальной функции посвящено 6 научных работ (И. Д. Арист, Н. П. Верхайский, А. И. Ступко).

Проблемой применения антибиотиков занимались Н. С. Бакшеев (докторская диссертация), И. И. Грищенко и Ф. С. Митлина.

Профилактике мертворождений и смертности новорожденных посвятили свои диссертации А. Д. Дейкина, А. А. Воронцов, В. А. Шилейко, Н. С. Гаврилова и А. Е. Шулешова.

Особенностью научной деятельности клиники является комплексность в разработке научных проблем совместно с другими кафедрами и институтами.

Научная и практическая работа кафедры сделала резкий уклон в сторону профилактической медицины.

На основании своих клинических наблюдений сотрудники кафедры пришли к выводу, что страх некоторых акушеров перед влагалищным исследованием роженицы преувеличен и что нет оснований для отказа от этого ценного метода.

На кафедре проявился сугубо профилактический подход к проблеме ведения родов при узком тазе и выработан комплекс мероприятий по профилактике внутричерепных кровоизлияний у новорожденных, а также и профилактике перенашивания беременности. Широко применяется наружный поворот как метод профилактики мертворождений и ранней детской смертности, дробные переливания резус отрицательной крови матери и плоду при наличии изоантитенной несовместимости крови.

Кафедра горячо поддерживает прогрессивное начинание в акушерстве — обезболивание родов, истоки которого берут начало еще в клинике Лазаревича. Наша клиника первая в Советском Союзе внедрила в свою работу психопрофилактическую подготовку женщины к родам и перенесла свой опыт в лечебные учреждения города и области.

Введение массового родообезболивания в акушерскую практику привело к переходу от пассивно-выжидательной тактики к активному управлению родами.

На основе внедрения учения Павлова на кафедре произошла перестройка не только в учебной и научной деятельности, но и в лечебной. В соответствии с учением Павлова пересмотрен подход к этиологии, патогенезу и лечению женских болезней.

На кафедре широко внедряются: психопрофилактическая подготовка беременной к родам, оксигенотерапия с использованием кислородной палатки и специальных кислородных установок в

родзале и детских комнатах, профилактика бленорей непенициллином, гиалуро니다за в акушерско-гинекологической практике, потенцированное обезболивание и интратрахеальный наркоз, аппаратные методы оживления, внутривартерияльное переливание крови, цитологические методы исследования и т. д.

За советский период в клинике оказана лечебная помощь многим тысячам женщин. Только за последние 10 лет, с 1946 по 1955 год в родильном отделении оказана помощь 14608 женщинам, в гинекологическом - 7515 больным, амбулаторно принято 37910 женщин.

Свою учебную и научную работу кафедра совмещает с большой общественной деятельностью. Она оказывает значительную помощь органам здравоохранения, обслуживая от 12 до 16 районов Харьковской области.

Сотрудники активно участвуют в работе акушерско-гинекологического общества, общества по распространению политических и научных знаний и т. д.

Используя исключительно благоприятные условия, созданные в нашей стране Коммунистической партией и Советским правительством для научной, учебной и лечебной работы, опираясь на прогрессивные традиции прошлого и достижения передовой советской науки, кафедра успешно развивает свою деятельность в период завершения строительства социализма и развернутого строительства коммунистического общества.

Перечень научных изданий, в которых опубликовано содержание диссертации

1. Краткий очерк деятельности кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета Харьковского медицинского института за 40 лет советской власти.

Сборник научных работ по акушерству и гинекологии посвящается 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции (ХГМИ и ХНМО), вып. 14, 1958, с. 388--395.

2. Краткий очерк истории кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ХМИ в досоветский период.

Сборник научных работ по акушерству и гинекологии (ХГМИ и ХНМО), вып. 19, 1960, с. 3-8.

3. Указатель литературы, вышедшей из кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета Харьковского медицинского института за 150 лет (1805-1955). X, 1958, 52 с.

БЦ 06168. Подписано к печати 28/III-1961 г. Сдано в набор 26/III-1961 г.
Формат бумаги 60×92^{1/2} мм. Объем 0,75 п. л. Заказ 1163. Тираж 200.

Тип. Харьк. СНХ.